

# 2025港劇熱潮不歇 TVB高層親授秘法

文偉鴻：

破格求變

勇闖新境



●陳豪塑造的「俠醫」形象好評如潮。 網上圖片

## 羅啟豪「暗中」開騷 自評70分



●羅啟豪與視障員工閉目合唱。 大會供圖

香港文匯報訊（記者子棠）羅啟豪與黑暗中對話（香港）基金會合作舉辦的《迷你暗中作樂音樂會·小王子星際之旅×羅啟豪》，4場演出圓滿結束，獲《中年好聲音》家族好友黃博、李佳、顏志恒及太太、丁文俊、劉威煌、林彥言、鄧家豪「三代同堂」到場支持。

要求極高的羅啟豪自評表現只得70分：「第一次在全黑伸手不見五指的環境唱歌，我幾乎全程閉上眼睛，感覺好平靜，但同時又有些不安，我要好集中精神演出。純粹講唱歌，我會給自己85分，有少少位置我差點忘記歌詞，但都算順利過關，至於講嘢始終有進步空間，尤其在漆黑之中

演出，我有點思緒混亂，所以整體得70分。」

羅啟豪在音樂會上分別與兩位視障員工William與Sharon合唱《歲月如歌》及《花與琴的流星》，他表示意義非凡：「我選了兩首難度頗高的歌，合唱時彼此本應互望去對準入位，但完全看不到對方的情況下，他們不但十分準繩，歌聲又動聽，記歌詞更沒有問題，我非常佩服他們。」平時常見健全者幫助視障人士，但在今次音樂會，反過來由視障人士負責為觀眾引路，羅啟豪演出時亦帶出「比較」的信息，令人反思：「在社交平台看到其他人着衫好靚、身材好好，



2025年港劇圈好戲連台，TVB憑

藉扎實創作交出亮眼答卷——引進劇憑敢

拍話題出圈，自製劇因題材收視領跑，處境劇連播9年長盛不衰。多部作品不僅刷屏全

網，在內地也收穫了良好的

反饋與出圈效應。是什麼讓

TVB持續穩住港劇口碑？背

後又藏着怎樣的破圈密碼？

近日，TVB製作部助理總監

（戲劇）文偉鴻接受香港文

匯報的獨家專訪，結合《金

式森林》《俠醫》《愛·回

家之開心速遞》（簡稱《愛·回

家》）等2025年重點劇

集，揭秘港劇持續出圈的核

心密碼。

●採：香港文匯報

記者 李薇、胡永愛

▲文偉鴻  
拆解港劇吸  
粉密碼。

香港文匯報  
記者胡永愛 摄

►文偉鴻親自掌鏡。

受訪者供圖



2025年，TVB在引進劇領域持續發力，其中與內地騰訊平台聯手打造的《金式森林》，不僅在家族爭產的基礎上，創新性融入家族辦公室這一新鮮職業元素，也憑藉郭晉安與陳曉華演繹的忘年戀、明星整容、「天王嫂培訓營」等話題，成為社交媒體上的話題焦點，引發內地觀眾熱議。

### 每部劇都要做「新鮮事」

文偉鴻坦言，引進劇的升級不僅在於畫面質感的提升，更核心的是題材與內容的創新。「TVB幾乎什麼題材都拍過，我們不能被類型框架綁死自己。《金式森林》就是在框架裏找到邊界，在邊界裏尋求突破。」文偉鴻透露，TVB在劇集製作上的理念是：找到觀眾未看過的東西，用新鮮感和衝擊力打動大家。而家族辦公室這一獨特切入點，則源於編劇團隊的細心發掘，「編劇們看了一些新聞和家族辦公室的資料，拿出來一起討論，我們覺得這個切入點很有趣，沒做過，就全力支持他們繼續創作。」

在內地社交平台上，觀眾對《金式森林》的反饋呈現鮮明特點，有人稱讚其「題材新穎、敢拍敢播，打破港劇固有套路」，尤其被家族辦公室的職業設定和緊湊的爭產劇情吸引，直言「第一次了解到家族辦公室的運作，打開新世界大門」；但也有部分觀眾認為「新生代演員演技略顯青澀」。

面對《金式森林》口碑的各式評價，文偉鴻表現得十分理性：「這是很正常的討論，郭晉安的演技毋庸置疑。每一個演員在成熟期之前，都會經歷新人的階段，會遇到困難和挑戰，而TVB的責任就是扶持年輕演員，用有經驗的演員帶領新人走出舒適圈，讓他們接觸不同角色，積累經驗，才有機會發光發亮。」在他看來，實戰是新人成長的關鍵：「說再多沒用，最重要的是給他們實踐的機會，遇到問題、突破困難，就是他們成長的時刻。」

### 《俠醫》《奪命提示》貼地引深思

除了引進劇亮眼表現，2025年TVB自製劇同樣成績斐然，其中《俠醫》與《奪命提示》兩大作品，分別在專業劇與懸疑劇領域實現突破。

作為年度收視黑馬，《俠醫》首播便創下21.9點的收視率，成為TVB 2025年度開播成績最好的劇集。陳豪飾演的醫術與功夫兼備的「俠醫」凌為民深入人心，觀眾好評如潮，不少網友直言「終於有中醫劇了」，稱讚劇集「真實接地氣，既展現了中醫的魅力，又傳遞了社區溫情」，還有觀眾反饋，被劇中傳遞的正能量打動，建議TVB多製作此類貼合市民生活的作品。



●《愛·回家》9年長青。



●（左起）陳山聰、林子善、文偉鴻與劉佩玥老友鬼鬼。

受訪者供圖

對此，文偉鴻表示，專業劇一直是TVB的王牌：「TVB很強的一點就是做大量真實的資料搜集，把最真實的職業狀態呈現給觀眾。而最大的挑戰，是如何將專業的資料性內容與娛樂性、戲劇性結合，讓觀眾既能看懂，又能看得有興趣。」值得注意的是，《俠醫》片尾增設的真實中醫案例科普環節，也是劇集的一大亮點，能幫助觀眾更深入了解中醫文化。文偉鴻解釋道：「這也是特意設計的，希望在劇集之外，給觀眾提供更多額外的資訊。這類表現手法我們之前也用過，比如《飛常日誌》片尾會讓演員介紹香港機場的運作情況，都是為了滿足觀眾的好奇心，讓劇集更有價值。」

另一部TVB自製懸疑劇《奪命提示》則延續了監製文偉鴻一貫的強類型化敘事風格，將AI元素與傳統刑偵案件相結合，成為2025年TVB懸疑劇的一大突破。該劇講述了郭柏飛、姜曦文等警隊成員，在接收到神秘手機助理Julie發出的命案提示後，成立神秘訊息情報科（ASIB），偵查多宗撲朔迷離命案的故事。文偉鴻透露，劇集的創作靈感源於一次偶然的經歷：「有一天開會時，我的手機助理突然自動播報天氣，我就開始思考，如果AI能監聽我們、提供信息，甚至干預案件，會是怎樣的場景？這就有了《奪命提示》的誕生。」

AI元素是該劇最大的亮點，不僅讓案件更具懸念，也引發了對人與AI關係的思考：Julie到底是敵是友？它不僅給警方提供破案線索，也會給壞人傳遞信息。這個懸念一直牽引着觀眾追更，也引發觀眾探討，人類該如何處理好與AI的關係。

### 《愛·回家》緊跟時事育新血

除了這些重點劇集，播出已達9年的處境劇《愛·回家》，在2025年依然保持着旺盛的生命力，成為陪伴觀眾的「下飯劇集」。文偉鴻表示，《愛·回家》的核心價值，不僅在於帶給觀眾歡樂與溫暖，更在於它得天獨厚的演員培養優勢：「它拍攝周期短、播出快，能讓創作人和演員快速吸



●張振朗與劉頤璇在《奪命提示》中並肩作戰。 網上圖片

收觀眾的意見和反饋，是一個很好的鍛煉平臺。很多演員都是從這裏走出來，然後去接觸更多類型的劇集、更大的舞台。」

對於觀眾因劇中CP離開而感到遺憾的情況，文偉鴻表示理解之餘也給予安慰：「我很明白觀眾的心情，但培育演員就是我們的責任，希望他們能在更廣闊的舞台上發掘更多可能性。不過觀眾不用失望，我們總有辦法讓他們有機會再回來。」

值得一提的是，2025年的《愛·回家》更注重貼合時事熱點。在內地預製菜的話題爭論出現不到20天，觀眾就能在劇集中看到相關內容，速度相較於以往大幅提升。文偉鴻揭秘，這源於製作部門給編劇團隊設定的「專屬KPI」：「我們要求編劇和監製每天看新聞、搜集素材，構思劇本前專門拿出45分鐘篩選有趣的話題，力求在熱點冷卻前將其融入劇情，讓劇集與觀眾的生活更緊密相關。」當前，《愛·回家》的編劇團隊僅有6至7人，卻能保持高效、貼地氣的創作節奏，背後正是這份對時事的敏銳和對創作的嚴謹。

## 聽民意精心釀新「港味」

特寫

作為TVB戲劇製作的核心人物之一，文偉鴻見證並推動着TVB劇集的創作理念中，「創新」與「傾聽」是兩大核心。「我們既要相信創作團隊對題材的敏感直覺，鼓勵他們大膽突破，去做觀眾沒看過、但日後會喜歡的內容；也要認真傾聽觀眾的意見和反饋，根據口碑和需求不斷優化作

品。」

而如何做出能讓全國觀眾都喜歡的作品？關鍵在於全鏈條的精密打磨：「一套劇可以出圈需要很多因素，除了創新的劇種題材，還要配搭適當的演員，用精良、精品化的拍攝方式打磨作品，再加上後期播出時精準的宣傳策略，環環相扣才能持續輸出好作品。」文偉鴻強調，互聯網時代的傳播特性，讓TVB在創作與宣傳中不斷調整方向。「既保留港劇的經典韻味，又不斷融入新鮮元素，只有這樣才能持續為觀眾帶來驚喜。」



●郭晉安與陳曉華的「忘年戀CP」引熱議。 網上圖片

演出，我有點思緒混亂，所以整體得70分。」

羅啟豪在音樂會上分別與兩位視障員工William與Sharon合唱《歲月如歌》及《花與琴的流星》，他表示意義非凡：「我選了兩首難度頗高的歌，合唱時彼此本應互望去對準入位，但完全看不到對方的情況下，他們不但十分準繩，歌聲又動聽，記歌詞更沒有問題，我非常佩服他們。」平時常見健全者幫助視障人士，但在今次音樂會，反過來由視障人士負責為觀眾引路，羅啟豪演出時亦帶出「比較」的信息，令人反思：「在社交平台看到其他人着衫好靚、身材好好，



又或者有好多朋友、經常去旅行，我都會好羨慕，幸好自己心理平衡得不錯，我會珍惜所擁有的一切，同時專注做好每一件工作，朝着事業上的目標進發。」

●羅啟豪與眾人合影留念。

大會供圖